

НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года



22 СЕНТЯБРЯ • ВТОРНИК

№ 186 (1970) 1998 год

В розницу — свободная цена

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

ЗАВЕРШИЛСЯ ТУРНИР НА КУБОК ПРЕЗИДЕНТА



лировался более чем на 100 стран мира, не может не радовать нас, жителей Узбекистана, — сказал Президент.

Значит, турнир на "Кубок Президента" вызывает большой интерес в мире.

Ислам Каримов вручил Тиму Хенману главный приз — прекрасный кубок, изготовленный из чистого серебра. По обычаю победителю и участнику финальной игры надели богатый золотой шейный халат и юбкейку.

Победитель турнира Тим Хенман, выражая благодарность руководителю нашей страны за искреннее отношение, отметил, что ташкентские корты оказались для него очень удачными. "Я счастлив, что уже второй раз подряд получаю кубок из рук Президента Ислама Каримова. Хотел бы принять участие в турнире и в следующем году", — сказал он.

В Ташкенте я себя чувствовал, как дома, — говорит участник финальной игры Евгений Кафельников. — В таком прекрасном спортивном комплексе, да еще если твою игру наблюдает сам Президент, играть в теннис — честь и почет. Ташкент в прямом смысле становится центром международных теннисных соревнований. Ни в одной из стран Содружества Независимых Государств я не встречал такого большого внимания к спорту, особенно к теннису. Не будет преувеличением, если скажу, что теннисный комплекс "Юнусабад" является одним из самых современных кортов мира.

Завершился Международный теннисный турнир на "Кубок Президента". Ислам Каримов объявил о закрытии соревнований. Прозвучал гимн нашего государства, спущен флаг турнира.

В церемонии закрытия турнира на "Кубок Президента" принял участие Председатель Олий Мажлиса Эркин Халилов, Премьер-министр Уткир Султанов, первый заместитель Премьер-министра, председатель организационного комитета по проведению этого турнира Исмаил Дуррабаев, государственные советники Президента, заместители Председателя Олий Мажлиса и Премьер-министра.

НА СНИМКЕ: во время торжественного закрытия турнира. Фото А. ТУРАЕВА, М. АМИНА, А. РИСКИЕВА. (Фотохроника УзА).

ПАНОРАМА ДНЯ

оперативно

ШЕЛКОВАЯ ПРЯЖА ИЗ НАМАНГАНА

К реализации продукции на экспорт приступило узбекско-японское совместное предприятие "Силк Роуд", которое создано в Намангане.

Отсюда в адрес одной из крупнейших текстильных фирм Японии отправлена первая партия шелковой пряжи, разновидность которой пользуется большим спросом на мировом рынке. Ее, кстати, получают из отходов коконного производства. А прежде это сырье продавалось за рубежом за бесценок. Теперь с вводом нового предприятия по его переработке положение изменилось.

В "Силк Роуд" установлено современное технологическое оборудование, поставку которого осуществили известные японские фирмы "Маруэни Корпорейшн", "Джайдо", "Канебо Силк Элеганс", соучредителем СП стало наманганское акционерное общество "Атлас". Мощности предприятия рассчитаны на выпуск 156 тонн пряжи в год.

(Корр. УзА).

ДЕЛЕГАЦИЯ ЕВРОТАМОЖНИ В УЗБЕКИСТАНЕ

В Узбекистане находилась делегация Евротаможни в составе Рудольфа Шмидта, директора, Клаива Маркса (руководитель программы) и Норберта Штейнле (руководитель проекта).

В рамках визита состоялась встреча с руководством Государственного таможенного комитета, во время которой гости выразили удовлетворение результатами осуществленной 1-й таможенной программы ТАСИС, в рамках которой были обучены преподаватели и поставлено оборудование для учебного центра Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан.

Эксперты Европейского Союза посетили также таможенный комплекс "Ташкент-аэро", таможенный пост "Гийт-куприк", Национальный кинологический центр и таможенный учебный центр. Директор Евротаможни подчеркнул, что с деятельностью региональных таможенных управлений по Самаркандской и Бухарской областям.

Итогом этого визита явилось определение структуры сотрудничества в таможенной службе Узбекистана с Евротаможней в рамках программы ТАСИС.

(Наш корр.).

СТИПЕНДИИ СТУДЕНТАМ

Ташкентского государственного юридического института вручил Президент Республики Узбекистан стипендии студентам Египта в Узбекистане Мамдух Аш-Шавкии.

На церемонии вручения и встречи, организованной международным отделом института, выступили ректор ТПОИ Халим Бабаев, проректоры Юсуф Рустамбаев и Даврон Ахмедов. Во встрече, организованной заместителем директора Гюлюрой Турсуновой, также приняли участие сотрудники консульства АРЕ Рафат ас-Саба и Хамид Шукури.

Выступавшие поблагодарили посольство Египта за оказанную институтом честь предоставления стипендий талантливым студентам. Посол АРЕ Мамдух Аш-Шавкии выразил благодарность за плодотворное сотрудничество профессорско-преподавательскому составу и студентам института, которое нашло наиболее яркое воплощение в проведении Дня Египта в стенах этого вуза.

Стипендиаты посольства Египта студенты ТПОИ Савара Саиджанова и Тимур Хасанов-Батиров завершили присутствующим, что приклад еще больше сил в овладении профессиональными знаниями и постараться оправдать оказанное им высокое доверие.

Р. КУРБАНОВА, наш общ. корр.

ПАРТНЕРСТВО ВО ИМЯ ЗДОРОВЬЯ

Посольство Японии в нашей стране давно зарекомендовало себя активным партнером Международного неправительственного фонда "Соглод влад учун". Об их совместных благотворительных мероприятиях хорошо знают в разных уголках Узбекистана, неоднократно рассказывали о них и наша газета. И вот новый общий вклад в заботу о здоровье людей. В правлении САУ состоялось вручение грантов на приобретение оборудования для учреждений республики. Ал-

паратуру на сумму 82 тысячи долларов получил глазная больница, действующая в Нукусе, на 71 тысячу — Наманганский туберкулезный диспансер. Андижанский медицинский институт — и он с помощью японского посольства Япония гранта сможет активизировать учебную и научно-практическую деятельность.

В церемонии приняли участие японские дипломаты, представители правления фонда.

(Наш корр.).

ОБ ЭКОНОМИКЕ... С УЛЫБКОЙ

В Университете мировой экономики и дипломатии состоялась встреча с представителем мировой финансово-промышленной элиты, председателем наблюдательного совета группы "Суэз Лизнез Дез О" Жеромом Мюно.

Его диалог с будущими узбекскими специалистами университета — международными и их наставниками был весьма оживленным. Хотя речь высокоартистичный гость (к его мнению прислушиваются специалисты ведущих мировых финансовых институтов — Всемирного банка, Международного валютного фонда, Европейского банка реконструкции и развития) вел о довольно сложных проблемах, касающихся тонкостей международной политики, дипломатии, инвестиционной деятельности, в ней нашлось место и юмору. Высокая образованность и широкий кругозор Ж. Мюно вместе с глубокой профессиональной подготовкой, касавшейся тонкостей международной политики, дипломатии, инвестиционной деятельности, в ней нашлось место и юмору. Высокая образованность и широкий кругозор Ж. Мюно вместе с глубокой профессиональной подготовкой, касавшейся тонкостей международной политики, дипломатии, инвестиционной деятельности, в ней нашлось место и юмору.

Т. ХАМРАЕВА, наш общ. корр.

ИСТОРИЯ — ЗЕРКАЛО ДУХОВНОСТИ

Большой интерес у посетителей Сураджандарского областного краеведческого музея вызвала выставка на тему "История нашей культуры — зеркало нашей духовности". На этой выставке представлены образцы произведений известных художников Р. Чорыева, Х. Хасанова, Д. Юлдашева, А. Ташева, а также изделия гонимого искусства, традиционной народной вышивки.

(УзА).

АУКЦИОН КАРАКУЛЕВЦЕВ

В коллективном хозяйстве имени Файзуллы Ходжаева Нуратинского района состоялся аукцион каракулеводцев Узбекистана. В нем приняли участие руководители каракулеводческих хозяйств республиканского уровня, сотрудники каракулеводческих производственных объединений, ученые, специалисты. По высочайшей цене проданы породистые овцы, выращенные в ряде племенных хозяйств района.

(УзА).

ТРУБЫ-ТО ТРУБЫ, НО КАКИЕ!..

В управлении "Жиззагас" налажено использование специальных полипропиленовых труб. Уже по области проложено более 50 километров таких труб. При прокладке газопровода это дает возможность большой экономии средств.

(УзА).

КОНФЕРЕНЦИЯ В НУКУСЕ

В Нукусе по инициативе Международного фонда имени Амира Темура состоялось научно-практическое конференция на тему "Амир Темура на южном побережье Арала". На ней были заслушаны доклады академиков Б. Ахмедова, С. Камолова и других ученых о нынешнем положении в перспективе изучения в данном регионе культурно-просветительского наследия великого Амира Темура и Темуридов.

(УзА).

ВНИМАНИЕ — РАЗВИТИЮ ФУТБОЛА

В Навоийской области создан фонд развития футбола. Его учредителями стали Навоийский горно-металлургический комбинат, совместное предприятие акционерного общества "Кизилкумачметан", отделение Национального банка, "Навоийский комсомолотлар", "Нефтьмаксупотлар", "Вилоятгаз", спортивный комитет и предприятие электросети области. Основными задачами фонда станут развитие футбола на всей территории области, организация на местах секций футбола, налаживание выпуска ценных бумаг, спортивных товаров.

(Корр. УзА).

Теннис становится одним из самых популярных видов спорта в нашей стране. За последние годы в сотнях наших городов и кишлаков построены теннисные корты. Сегодня десятки тысяч наших соотечественников регулярно занимаются этим видом спорта.

За короткий период на нашей земле появилось множество известных мастеров тенниса. Таких теннисистов, как Олег Огородов, Вадим Куценко, Темура Ганиев, Дмитрий Томашевич, Ирода Туляганова, хорошо знают не только в нашей стране, но и за рубежом. В нынешнем году узбекские теннисисты с успехом приняли участие на соревнованиях на "Кубок Дэвиса", который считается неофициальным чемпионатом мира, получили путевку в группу сильнейших.

Велика заслуга нашего Президента Ислама Каримова в том, что в нашей стране теннис стал быстро развиваться и популяризоваться. После достижения нашим государством независимости по инициативе нашего руководителя в Узбекистане появилось ряд международных теннисных турниров. В их числе турнир на "Кубок Президента", который является самым крупным среди этих соревнований.

20 сентября в столичном теннисном комплексе "Юнусабад" состоялась торжественная церемония закрытия турнира на "Кубок Президента", который проводился в пятый раз. В церемонии принял участие Президент нашей страны Ислам Каримов.

Надо отметить: все более растет авторитет этого соревнования, которое завоевало свое место среди международных турниров серии "Зей-Ти-Пи-Тур". Подтверждение тому участие на нынешнем турнире таких звезд мирового тенниса, как Тим Хенман, Евгений Кафельников, Седрик Пьолли, Марат Сафин, Марк Россе, Николас Эскудо, Стефано Пескосолидо.

И поэтому в финале турнира на "Кубок Президента" встретились два знаменитых спортсмена, которые в настоящее время являются одними из самых сильных теннисистов мира, — россиянин Евгений Кафельников и победитель прошлогоднего турнира великобританец Тим Хенман.

Е. Кафельников и Т. Хенман до настоящего времени на международных турнирах встречались между собой семь раз. В пяти из них выигрывал российский спортсмен, а в двух побеждал представитель Великобритании. Тысячи поклонников тенниса стали свидетелями прекрасной и увлекательной игры. Каждый из спортсменов показал красивую, замечательную игру, и зрители приветствовали их бурными аплодисментами.

Эта встреча, которая прошла в упорной борьбе, завершилась победой Тима Хенмана. В двух

сетах со счетом 7:5 и 6:4 он обыграл своего соперника. Таким образом, Т. Хенман второй раз подряд стал обладателем "Кубка Президента".

По итогам соревновательной состоялась церемония награждения победителей. Организатор Международного турнира на "Кубок Президента" Сассон Кахшур подчеркнул, что с каждым годом расширяется число участников соревнований на "Кубок Президента" Узбекистана. Состязания организованы на высоком уровне. Это отмечают и участники турнира, и судьи, и гости. От имени всех участников турнира я выражаю искреннюю благодарность Президенту Исламу Каримову, организаторам данного соревнования, сказал Сассон Кахшур.

Президент нашей страны Ислам Каримов, выступая на церемонии закрытия Пятого международного турнира, поздравил победителей и организаторов, выразил благодарность всем теннисистам, принявшим участие в соревнованиях, за их красивую игру и за то, что они подарили много радостных мгновений поклонникам тенниса. Ислам Каримов отметил, что особенно интересной была последняя встреча финала, что оба теннисиста продемонстрировали игру высокого уровня.

В сегодняшнем соревновании победило мастерство, отметил Президент.

— Сам факт, что турнир тран-

ВЫСТУПЛЕНИЕ

ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМА КАРИМОВА НА ЗАКРЫТИИ ПЯТОГО МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕННИСНОГО ТУРНИРА НА КУБОК ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА

Уважаемые участники и организаторы Международного турнира по теннису!

Уважаемые гости! Дамы и господа!

Завершился Пятый теннисный турнир на Кубок Президента Республики Узбекистан. Не ошибусь, если скажу, что этот турнир по своему составу и организации, по участию в нем выдающихся спортсменов с мировым именем, оставил яркий след и неизгладимые впечатления у миллионов болельщиков и любителей тенниса не только в Узбекистане, но и далеко за его пределами.

Завершившийся сегодня турнир стал настоящим праздником для всех любителей тенниса нашей страны, страны, которая поставила перед собой целью стать одним из мировых центров этого красивого и увлекательного вида спорта.

Позади семь дней острой и упорной борьбы, в течение которых мы имели возможность видеть блестящую игру многих и многих мастеров большого тенниса в данном регионе, пользующихся огромным уважением и любовью у почитателей этого захватывающего вида спорта. Это Тим Хенман из Великобритании, Евгений Кафельников и Марат Сафин из России,

Седрик Пьолли и Николас Эскудо из Франции, Марк Россе из Швейцарии, Стефано Пескосолидо и Лауренце Тилеман из Италии, Гастон Этли из Аргентины, Карстен Браш из Германии, Эвал Ран и Харел Леви из Израиля, Невилл Годвин из ЮАР, Родж Вассен и Синг Шалкен из Нидерландов и другие.

Многие из них, как Евгений Кафельников, Тим Хенман, Марк Россе, уже не в первый раз участвуют в Ташкентском международном турнире и стали добрыми друзьями узбекского народа. Среди участников есть и те, кто впервые приехал в Узбекистан и своей игрой бесспорно украсил этот турнир. Я надеюсь, что и в последующих турнирах на Кубок Президента Узбекистана мы не раз услышим их имена и будем восхищаться их мастерством.

Дорогие друзья! Позвольте мне принести слова искренней признательности организаторам Пятого Ташкентского международного турнира, а особенно близкому нашему другу господину Сассону Кахшур, директору Кубка господину Яну Форману и супервайзеру турнира господину Тому Барну, за высокий уровень организации соревнования.

Я благодарен всей судейской бригаде во главе с главным судьей Даниэлем Гелла за прекрас-

ное судейство. Благодарю всех, кто все эти дни обслуживал соревнования, кто своим незаметным трудом сделал этот турнир большим праздником, прекрасным зрелищем.

Дорогие друзья! Я не могу не произнести слова искренней благодарности представителям средств массовой информации и телевидения, благодаря самоотверженному труду которых болельщики и почитатели тенниса не только в Узбекистане, но и за его пределами имели возможность наслаждаться волнующим ходом соревнования, наблюдать за мужественной борьбой спортсменов.

Сам факт, что турнир транслировался более чем на 100 стран мира, не может не радовать нас, жителей Узбекистана.

Я благодарю вас, дорогие зрители, находившиеся в этом замечательном зале, всех, кто в эти дни болел, соперничал, радовался победам и поддерживал участников турнира.

Я благодарю всех гражданам и жителям Ташкента, которые своей душевной теплотой обогрели участников соревнования, проявили открытость, доброту и истинное восточное гостеприимство, свойственные нашему узбекскому народу.

Дорогие друзья! Мне доставляет огромное удо-

вольствие приветствовать и высказывать чувства глубокого восхищения мужеством, блестящей, самоотверженной игрой финалистов соревнования, известных мастеров большой ракетки — Евгения Кафельникова и Тима Хенмана, которых по праву можно назвать всеобщими любимцами публики и всех любителей спорта в Узбекистане.

Не сомневаюсь, что эта игра доставила огромное удовольствие всем, кто в этом зале следил за игрой двух выдающихся теннисистов и смотрел этот финальный матч на экранах телевизоров.

Позвольте мне, дорогие друзья, от вашего имени, от имени миллионов почитателей тенниса поздравить победителя этих соревнований Тима Хенмана и вручить ему главный приз — серебряный "Кубок Президента".

Искренне хочу поздравить и высказать чувства признательности за упорную борьбу, за высокое мастерство и красивую игру, которую показал второй финалист — Евгений Кафельников.

Я хотел бы попросить вас всех, кто присутствует в этом зале, еще раз стоить поприветствовать победителя и всех участников соревнования, пожелать им здоровья, спортивной удачи и новых побед на международных теннисных турнирах.

ПРИЕМ У ПРЕЗИДЕНТА

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 21 сентября принял членов делегации Всемирного банка во главе с его вице-президентом Иоханессом Линном.

Ваш визит даст вам возможность поближе познакомиться с реализацией проектов, осуществляемых в Узбекистане при содействии кредитов Всемирного банка, — сказал Ислам Каримов. — Заслуживает внимания помощь, оказываемая Узбекистану Всемирным банком в улучшении экологической обстановки в Приарале, обеспечении населения качественной питьевой водой, и в целом по линии Глобального экологического фонда и ряда других важных направлений.

Узбекистан, являющийся полноправным членом Всемирного банка с 1992 года, уделяет особое внимание развитию сотрудничества с этой финансовой организацией. Международный банк реконструкции и развития, входящий в структуру Всемирного банка, с 1992 года выделил кредиты

для нашей страны в общем размере 322 миллиона долларов США. В стратегии деятельности на 1998—2000 годы предполагаемый объем финансирования новых проектов составил 313 миллионов долларов США.

Вице-президент Всемирного банка Иоханесс Линн высказал благодарность руководителю нашей страны за теплый прием. Он выразил удовлетворение по поводу все более расширяющихся связей между Всемирным банком и Узбекистаном.

В ходе встречи состоялся обмен мнениями по вопросам, связанным с перспективами сотрудничества в различных направлениях. Принят мер по эффективному использованию имеющихся возможностей для дальнейшего расширения двусторонних связей.

В приеме приняли участие государственный советник Президента В. Голышев, заместитель Премьер-министра, министр макроэкономики и статистики Б. Хамидов.

УзА/

УКАЗ

Президента Республики Узбекистан Об освобождении К.Ж.Хаккулова от обязанности заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан — председателя правления Национальной корпорации нефтяной и газовой промышленности

Освободить Хаккулова Кайима Халиловича от обязанности заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан — председателя правления Национальной корпорации нефтяной и газовой промышленности в связи с ухудшением состояния здоровья.

Президент Республики Узбекистан И. КАРИМОВ

г.р. Ташкент, 21 сентября 1998 г.

НАУКУ — В МАЛЫЙ И СРЕДНИЙ БИЗНЕС

"Инновации и глобализация рынка: роль малых и средних предприятий" — такова тема международного научного семинара, открывшегося в Самарканде. Он организован Государственным комитетом по науке и технике (ГКНТ) совместно с Научным комитетом НАТО и итальянским консорциумом "Рома Ричерче". В работе семинара принимают участие ведущие научные эксперты из стран НАТО, представители научно-технической сферы и деловых кругов из Бельгии, Великобритании, Германии, Италии, Франции, США, Турции, а также из стран СНГ — Грузии, Казахстана, Украины и Узбекистана. Им предстоит обсудить экономические и научно-технические возможности государств Центральной Азии, проанализировать ход в нашем регионе глобализации инновационных процессов в рыночных условиях.

Экономические преобразования, происходящие в государствах Центральной Азии и направленные на формирование рыночных отношений, потребовали коренного изменения подхода к деятельности научно-технической сферы, сказал, выступая на семинаре председатель ГКНТ Узбекистана, академик Пулат Хабидуллаев. Большое значение приобретает поддержка инновационных проектов, интенсивное освоение передовых достижений науки и техники не только на крупных предприятиях различных отраслей, но и в малом и среднем производственном бизнесе. Именно на этом базируется научно-техническая политика в Узбекистане, начало осу-

ществления которой было положено после завоевания страной независимости. Использование высокого научно-технического потенциала республики в целях подъема экономики уже дает реальные результаты. В этой связи большое значение приобретает расширение контактов с технологически развитыми государствами, использование опыта в организации инновационной деятельности, формирования рынка интеллектуальной собственности, трансфера технологий.

На семинаре обсуждаются тенденции развития инновационных процессов как в странах с развитой рыночной экономикой, так и в новых независимых государствах. В сфере внимания его участников проблемы коммерциализации результатов научно-технических исследований, развития рынка интеллектуальной собственности, международного сотрудничества в этих областях.

Участникам семинара предстоит проанализировать динамику развития в государствах Центральной Азии малого и среднего бизнеса с точки зрения освоения им достижений науки и техники. В программе дискуссий выработка механизмов позитивного воздействия инновационных процессов на экономику и обеспечения для этого дальнейшего сотрудничества по линии Восток—Запад. Это, в частности, будет способствовать развитию инновационных государственных отношений.

Семинар продолжает работу.

(Корр. УзА).

Podnucka-99

НАШ ДОРОГОЙ ЧИТАТЕЛЬ!

Спешим сообщить, что в республике началась очередная подписная кампания на периодические издания.

Новый день! С чего он начинается? Конечно, с новостей, с последних известий, с горячих тем и актуальных вопросов, волнующих каждого из нас. Мы так к этому привыкли, что и представить себе не можем, что утром в определенный час не получим своей любимейшей газеты, не развернем ее хрустящих листов, где пахнущих типографской краской, не встретимся на ее страницах с интересующим нас людьми, не ознакомимся с материалами известных журналистов, не узнаем подробности последнего футбольного матча и, наконец, не рискуем выйти из дому без соответствующей экипировки, не выясним прогноза синоптиков.

И чтобы не разочаровать вас, дорогие наши читатели, не обмануть ваших надежд и ожиданий, журналисты газет "Халк сўзи" и "Народное слово", активно включившись в подготовку к сезону 1999 года, уже приступили к формированию своих творческих планов.

Подписывайтесь на ежедневную и наиболее популярную в республике газету, и тогда каждое утро вместе с чашкой дымящего кофе вас будут ожидать

самые свежие,
самые горячие,
самые последние новости дня.

Узбекистан — государство с великим будущим

НАРОДНОЕ СЛОВО

Наш индекс: для индивидуальных подписчиков 166 для организаций 167

Стоимость подписки для ташкентских подписчиков:	1 месяц	3 месяца	6 месяцев	12 месяцев
— для частных лиц	287 335	1 722 2 010	3 444 4 020	6 888 8 040
— для организаций	963 1 170	5 778 7 020	11 556 14 040	

Организованность — ЗАЛОГ УСПЕХА

В Джизаке состоялось заседание, посвященное вопросам организованного сбора хлопкового урожая. Его вел хоким области Ш. Мирзиёев. В нынешнем году хлопчатник в области засеяли на 111 тысячах гектаров. Из-за дождливой весны почти на 70 тысяч гектаров посевы немного отставали в развитии. Несмотря на это, благодаря самоотверженному труду дехкан, строгому соблюдению агротехнических пра-

ИЗБРАН НОВЫЙ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

21 сентября 1998 года состоялось собрание участников Национальной корпорации "Узбекнефтегаз". Председателем правления Национальной корпорации "Узбекнефтегаз" К.Ж.Хаккулов освобожден от занимаемой должности в связи с ухудшением состояния здоровья. Председателем правления Национальной корпорации "Узбекнефтегаз" избран Ибрагим Анаварович Зайнутдинов, который ранее в течение многих лет работал на руководящих должностях в данной корпорации, а в последнее время был начальником Департамента инвестиционных программ Кабинета Министров Республики Узбекистан.

УзА/

Закон Республики Узбекистан

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕПОЗИТАРИЕВ НА РЫНКЕ ЦЕННЫХ БУМАГ

Статья 1. Цель настоящего Закона

Целью настоящего Закона является правовое регулирование деятельности депозитариев на рынке ценных бумаг в отношении корпоративных ценных бумаг.

Статья 2. Основные понятия

В настоящем Законе применяются следующие основные понятия:

корпоративные ценные бумаги (в дальнейшем — ценные бумаги) — ценные бумаги, выпущенные хозяйствующими субъектами в наличной или безналичной форме;

начальные ценные бумаги — ценные бумаги, изготовленные в форме денежных документов и выпущенные в обращение в порядке, установленном законодательством;

безналичные ценные бумаги — ценные бумаги, выпущенные в обращение в виде записей в учетных регистрах депозитариев в порядке, установленном законодательством;

учетные регистры ценных бумаг — установленная стандартами депозитариев операция системы записей по хранению ценных бумаг и учету прав на ценные бумаги в депозитарии;

движение ценных бумаг — фиксирование в учетных регистрах депозитариев переход прав на ценные бумаги;

депозитарий ценных бумаг (в дальнейшем — депозитарий) — институт рынка ценных бумаг, осуществляющий деятельность по хранению ценных бумаг и учету прав на ценные бумаги;

Центральный депозитарий ценных бумаг (в дальнейшем — Центральный депозитарий) — депозитарий, который обеспечивает единую систему хранения, учета прав и движения ценных бумаг в депозитариях Республики Узбекистан;

владелец ценных бумаг — лицо, которому ценные бумаги принадлежат на праве собственности или ином вещном праве;

депозит — физическое или юридическое лицо, заключившее с депозитарием договор о хранении ценных бумаг и учете его прав на ценные бумаги;

счет депо — совокупность записей в учетных регистрах депозитария, предназначенная для хранения ценных бумаг депонента и учета прав на ценные бумаги;

свидетельство — выписка по счету депо, удостоверяющая соответствующие права депонента;

депозитарные операции с ценными бумагами (в дальнейшем — депозитарные операции) — проводимые депозитариями операции в учетных регистрах по хранению ценных бумаг и учету прав на ценные бумаги;

стандарты депозитарных операций — нормы и правила проведения депозитарных операций, утвержденные в порядке, установленном законодательством;

депозитарный договор — договор, заключенный в письменной форме между депозитарием и депонентом, регулирующий их отношения, связанные с хранением ценных бумаг и учетом прав на ценные бумаги;

уполномоченный государственный орган — орган, уполномоченный государством осуществлять регулирование и контроль за функционированием рынка ценных бумаг;

Статья 3. Законодательство о деятельности депозитариев

Законодательство о деятельности депозитариев на рынке ценных бумаг состоит из настоящего Закона и иных актов законодательства.

Статья 4. Создание депозитариев

Депозитарии могут создаваться физическими и юридическими лицами, а также иностранными, в любой организационно-правовой форме юридического лица.

Банки, регистраторы, зарегистрированные на территории Республики Узбекистан, могут осуществлять деятельность на рынке ценных бумаг в качестве депозитариев на основании соответствующей лицензии.

Минимальный размер уставного фонда депозитария не может быть ниже установленного законодательством размера для соответствующей организационно-правовой формы юридического лица.

Статья 5. Филиалы депозитариев

Депозитарий имеет право открывать филиалы, являющиеся обособленными подразделениями депозитария.

Филиал депозитария осуществляет свою деятельность на основании положения, утвержденного создателем его депозитария, а его руководитель — на основании соответствующей доверенности. Филиал депозитария не может выполнять депозитарные услуги, не предусмотренные лицензией, выданной создателю его депозитария.

Статья 6. Лицензирование деятельности депозитариев

Депозитарии осуществляют свою деятельность в Республике Узбекистан на основании специального разрешения (лицензии). В лицензии указывается перечень разрешенных к выполнению депозитарных услуг.

Выдача, отзыв лицензии либо приостановление ее действия осуществляются в порядке, определенном Кабинетом Министров Республики Узбекистан, и подлежат опубликованию в средствах массовой информации.

Статья 7. Прекращение деятельности депозитария

Прекращение деятельности депозитария производится в установленном законодательством порядке.

В случае принятия решения о прекращении деятельности депозитария в десятидневный срок публикуется в печати соответствующая информация.

По решению депонента ценные бумаги и учетные регистры, хранящиеся в прекращающемся депозитарии, в недельный срок передаются в другой депозитарий, а при отсутствии указанного решения — в Центральный депозитарий для последующего перевода в депозитарий, выбранные депонентом, в сроки, установленные уполномоченным государственным органом (ликвидационной комиссией по согласованию с уполномоченным государственным органом).

Статья 8. Система депозитариев

Система депозитариев на территории Республики Узбекистан является двухуровневой и включает в себя Центральный депозитарий и депозитарии.

Каждый депозитарий после государственной регистрации и получения лицензии должен открыть корреспондентский счет в Центральном депозитарии в порядке, утверждаемом уполномоченным государственным органом.

Депозитарии в порядке и сроки, установленные уполномоченным государственным органом, обязаны хранить в своем архиве документы по депозитарным операциям.

Статья 12. Депозитарные услуги

Депозитарии при осуществлении своей деятельности оказывают в соответствии со стандартами депозитарных операций следующие услуги:

хранение ценных бумаг; учет и подтверждение прав на наличие и безличность ценных бумаг с выделением соответствующего свидетельства; учет фактов обременения ценных бумаг обязательствами, а также их прекращения.

Статья 13. Совмещение других видов деятельности с деятельностью депозитария на рынке ценных бумаг

Депозитарий, осуществляющий хранение ценных бумаг, может быть зарегистрирован в реестре владельцев ценных бумаг на основании поручения владельца ценных бумаг.

Депозитарий может совмещать свою деятельность с деятельностью по ведению реестра владельцев ценных бумаг, по которым он не является номинальным держателем.

Депозитарий не может совмещать свою деятельность с другими видами деятельности на рынке ценных бумаг, кроме деятельности в качестве номинального держателя, а также деятельности по ведению реестра владельцев ценных бумаг.

Статья 14. Движение ценных бумаг в системе депозитариев

Уполномоченный государственный орган обеспечивает передачу в Центральный депозитарий одного экземпляра оригиналов документов, подтверждающих выпуск всех ценных бумаг. Центральный депозитарий осуществляет постановку на учет ценных бумаг путем заполнения учетных регистров в соответствии со стандартами депозитарных операций.

Движение ценных бумаг в системе депозитариев осуществляется в соответствии со статьей 8 настоящего Закона в порядке, утверждаемом уполномоченным государственным органом.

Статья 15. Права депонента

Депонент имеет право: распоряжаться ценными бумагами, находящимися на его счете депо в депозитарии, в пределах и пределах, установленных законодательством.

Право распоряжения ценными бумагами, учитываемыми в депозитарии, возникает у депонента с момента зачисления ценных бумаг на его счет депо; давать депозитарию поручения по выполнению операций по его счету депо (кроме распоряжения на переводы ценных бумаг, обремененных обязательствами перед третьими лицами без предоставления документов, подтверждающих окончание обременения ценных бумаг обязательствами), делать заявления, требовать отчет о выполнении поручений;

хранить принадлежащие ему наличные ценные бумаги и поручать учет прав на наличные и безналичные ценные бумаги любому депозитарию;

знакомиться с правилами хранения и учета ценных бумаг в депозитарии до принятия решения о заключении депозитарного договора;

получать свидетельства о состоянии своего счета депо и отчет о проведенных депозитарных операциях по его счету депо в соответствии с условиями депозитарного договора.

Депонент имеет и иные права, предусмотренные законодательством.

Уполномоченный государственный орган может устанавливать дополнительные требования по обеспечению надежности хранения и учета прав на ценные бумаги в депозитариях.

Статья 16. Обязанности депонента

Депонент обязан: извещать депозитарий о прекращении или изменении полномочий своего уполномоченного лица;

уведомлять депозитарий обо всех фактах изменения своих реквизитов;

проверять правильность и полноту письменных сообщений депозитария и своевременно уведомлять депозитарий об обнаруженных им неточностях, если таковые имеются.

Депонент может иметь и иные обязанности, предусмотренные законодательством.

Статья 17. Права депозитария

Депозитарий имеет право: проверять в установленном порядке наличные ценные бумаги на подлинность;

производить инкассацию и переводку наличных ценных бумаг в соответствии с порядком, установленным законодательством;

осуществлять по поручению депонентов перевод доходов по принадлежащим им ценным бумагам.

Депозитарий имеет и иные права, предусмотренные законодательством.

Депозитарий не вправе: пользоваться имуществом в виде ценных бумаг, переданных ему на хранение, или осуществлять переводы по счетам депо без ведома депонента, кроме случаев, предусмотренных законодательством;

вести учет прав на эмитированные им самим ценные бумаги;

заключать договоры купли-продажи, комиссии, поручения, дарения, мены и другие виды сделок с ценными бумагами, за исключением сделок с ценными бумагами, эмитированными самим депозитарием.

Если иное не предусмотрено законодательством, Центральный депозитарий также не вправе:

вести учет прав на безналичные и наличные ценные бумаги, не принадлежащие государству, кроме случаев, предусмотренных статьями 7 и 10 настоящего Закона;

вести реестры акционеров; оказывать финансовую помощь другим юридическим и физическим лицам;

участвовать в уставных фондах других юридических лиц.

Статья 18. Обязанности депозитария

Депозитарий обязан: обеспечить сохранность переданных ему на хранение наличных и безналичных ценных бумаг;

вести учет видов, количества и номинальной стоимости принадлежащих каждому из депонентов ценных бумаг;

вести учет фактов обременения ценных бумаг обязательствами, а также их прекращения;

передавать депонентам информацию, полученную от эмитента или регистратора о собраниях акционеров, выплатах дивидендов и других действиях на основании письменных поручений депонентов;

осуществлять операции по счетам депо только на основании письменных поручений депонентов;

хранить все первичные документы, являющиеся основанием для внесения изменений в состояние счетов депо;

подтверждать права собственности и иные вещные права депонента на ценные бумаги с выданной соответствующим свидетелем;

обеспечить конфиденциальность информации о состоянии и изменениях счета депо, кроме случаев, предусмотренных законодательством;

прекратить операции по счету депо на основании решений уполномоченного государственного органа, государственного антимонопольного органа, а также суда и правоохранительных органов в порядке, установленном законодательством; предоставлять по требованию уполномоченного государственного органа в пределах, определенных законодательством, сведения, относящиеся к его деятельности.

Депозитарий может иметь и иные обязанности, предусмотренные законодательством.

Статья 19. Гарантия сохранности ценных бумаг в депозитариях

Сохранность ценных бумаг в депозитариях обеспечивается в соответствии с требованиями, предъявляемыми к хранению ценных бумаг, и ведением учетных регистров в соответствии со стандартами депозитарных операций.

Сохранность ценных бумаг, хранящихся и учитываемых в Центральном депозитарии, обеспечивается также системой дублирования информации о банке данных Центрального депозитария, оперативного восстановления банка данных Центрального депозитария при возникновении сбоев в технических системах и в случае возникновения непредвиденных обстоятельств.

Уполномоченный государственный орган может устанавливать дополнительные требования по обеспечению надежности хранения и учета прав на ценные бумаги в депозитариях.

Статья 20. Конфиденциальность информации

Депозитарий гарантирует конфиденциальность операций со счетами депо. Все служащие депозитариев обязаны хранить тайну по операциям со счетами депо.

Сведения о депонентах депозитария, состоянии счетов депо, проведенных операциях по счетам депо, а также другие сведения, при передаче которых было письменно указано депозитарию на необходимость их конфиденциальности, являющиеся конфиденциальной информацией и охраняются законом.

Справки по депозитарным операциям и счетам депо физических лиц выдаются самим владельцам или номинальным держателям ценных бумаг и их законным представителям, а также судам, органам дознания и следствия по делам, находящимся в их производстве, в случаях, когда на ценные бумаги депонента, находящиеся на счетах депо, может быть наложен арест, обращено взыскание или применена конфискация.

Справки по депозитарным операциям и счетам депо в случае смерти их владельца выдаются наследникам или лицам, указанным владельцем счета депо, нотариальным котировкам по находящимся в их производстве наследственным делам, а в отношении иностранных граждан — иностранным консульским учреждениям.

Справки по депозитарным операциям и счетам депо юридических лиц выдаются само юридическим лицам, прокурору, судам, а при наличии возбужденного уголовного дела — органам дознания и следствия.

За разглашение конфиденциальной информации лица, имеющие доступ к такой информации, несут ответственность в установленном законом порядке.

Статья 21. Ответственность депозитария

Депозитарий несет ответственность перед своими депонентами в установленном законодательством порядке в случаях:

утери записей о владельцах ценных бумаг и принадлежащих им ценных бумагах на счетах депо. Депозитарий за свой счет восстанавливает утерянные записи;

неадекватного хранения наличных ценных бумаг депонентов в своих хранилищах, приведшего к их утере или порче. Депозитарий возмещает расходы на изготовление указанных ценных бумаг или изготавливает за свой счет новые;

неадекватного хранения документов, подтверждающих выпуск ценных бумаг и записей в учетных регистрах, приведшего к их утере или порче. Депозитарий за свой счет восстанавливает указанную документацию и учетные регистры ценных бумаг;

несвоевременного и неадекватного учета прав на принадлежащие депонентам ценные бумаги. Депонент имеет право снизить оплату за оказанные услуги в размере, определенном в депозитарном договоре;

его действий или бездействия, которые привели к невозможности осуществления депонентом прав, связанных с принадлежащими ему ценными бумагами. Депозитарий возмещает депоненту убытки, в том числе упущенную выгоду, в полном объеме;

нарушения условий депозитарного договора.

Статья 22. Разрешение споров

Разрешение споров между депозитарием и депонентом осуществляется в судебном порядке или по договоренности сторон — в порядке третейского разбирательства, если иное не предусмотрено международными договорами Республики Узбекистан.

Президент Республики Узбекистан

И. КАРИМОВ.

гор. Ташкент, 29 августа 1998 г.

ПРЕДСЕДТЕЛЬ ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Э. ХАЛИЛОВ.

гор. Ташкент, 29 августа 1998 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О ВВЕДЕНИИ В ДЕЙСТВИЕ ЗАКОНА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

“О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕПОЗИТАРИЕВ НА РЫНКЕ ЦЕННЫХ БУМАГ”

Олий Мажлис Республики Узбекистан постановляет:

1. Ввести в действие Закон Республики Узбекистан “О деятельности депозитариев на рынке ценных бумаг” со дня опубликования.

2. Кабинету Министров Республики Узбекистан привести решения правительства в соответствие с Законом “О деятельности депозитариев на рынке ценных бумаг”, обеспечить пересмотр министерствами и ведомствами их нормативных актов, противоречащих указанному Закону.

гор. Ташкент, 29 августа 1998 г.

НАЧАЛАСЬ ПОДПИСКА НА “ВЕДОМОСТИ ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН” на 1999 год

На “Ведомости” вы можете подписаться в течение года. Однако сейчас самое удобное время: идет массовая подписка.

“Ведомости” публикуются законы и постановления, принятые Олий Мажлисом Республики Узбекистан, указы и распоряжения Президента Республики Узбекистан, постановления Кенгаши Олий Мажлиса Республики Узбекистан. Систематически публикуются вносимые изменения и дополнения в действующее законодательство.

Эти материалы необходимы в повседневной работе руководителей министерств и ведомств, государственных организаций и общественных объединений, руководителями и специалистами предприятий и организаций всех форм собственности, экономистам, правоведам, а также всем читателям, интересующимся юридическими знаниями.

“Ведомости Олий Мажлиса Республики Узбекистан” издаются ежемесячно на узбекском и русском языках, в одном переплете.

Индекс издания 887. Цена по каталогу: на 1 месяц — 150 сумов; на 3 месяца — 450 сумов; на 6 месяцев — 900 сумов; на 1 год — 1.800 сумов.

Для ознакомления с условиями подписки и оформления ее вы можете обратиться в любое отделение связи Республики Узбекистан.

УЗБЕКСКАЯ МОДЕЛЬ НА МЕЖДУНАРОДНОЙ АРЕНЕ

Узбекская модель социально-экономических реформ становится объектом пристального внимания мирового сообщества. Одним из ярких свидетельств этому является вышедший в Москве третий номер российского международного научного и общественно-политического журнала “Общество и экономика”, который полностью посвящен нашей республике. Цикл статей, опубликованных в нем под названием “Республика Узбекистан — опыт и приоритетные задачи социально-экономических преобразований”, подготовил под эгидой Института экономики АН РУ. Авторами журнала выступают ведущие ученые нашей республики — экономисты, юристы, философы.

Журнал открывает фундаментальной статьей “Становление и развитие национальной государственности в Узбекистане”, в которой лаконично излагаются основные принципы строительства нового демократического общества и государства, разрабатываемые первым Президентом независимого Узбекистана Исламом Каримовым.

Особо подчеркивается, что при становлении и развитии национальной государственности учитываются природно-географические, социально-демографические и национально-исторические особенности Узбекистана. Именно всесторонний учет специфических условий страны и национального менталитета лежит в основе узбекской модели социально-экономических преобразований, получившей ныне мировое признание.

Далее в журнале выделяются пять логически взаимосвязанных между собой разделов: 1. Национальная модель перехода к рыночным отношениям; 2. Создание многоукладной экономики и формирование класса реальных собственников; 3. Приоритетные направления рыночных реформ; 4. Социально-демографическая ситуация и проведение сильной социальной политики; 5. Экономическая интеграция Узбекистана в мировое сообщество.

В первом разделе раскрывается характер эволюционного варианта перехода к рынку, избранного нашей республикой, социально-экономические особенности Узбекистана и разрабатываемые с их учетом основные принципы экономических реформ и особая роль государства в их осуществлении.

Особое внимание уделяется характерным чертам процесса разгосударствления и приватизации в Узбекистане. При этом подчеркивается, что главные цели разгосударствления и приватизации в нашей стране в отличие от других стран СНГ исходят прежде всего из собственного узбекского пути обновления и социально-экономического развития общества с социально-ориентированной рыночной экономикой и решают следующие задачи: покончить с государственным монополизмом; разрушить командно-административную систему; создать основы для формирования и развития рыночной экономики; привлечь иностранные инвестиции; изменить структуру народного хозяйства; повысить эффективность производства и на этой основе поднять благосостояние населения; найти средства для осуществления социальных программ.

Указывается, что достижение поставленных целей разгосударствления и приватизации как важнейшей предпосылки реформ базируется на системе специальных законов и законодательных актов, принятых в годы независимости и обеспечивающих успешное реформирование экономики Узбекистана. Это достигается также в результате формирования новых, нетрадиционных рыночных форм собственности, а также организации их функционирования и управления.

Логическим продолжением первого раздела является статья, в которой рассматривается процесс формирования класса собственников посредством приватизации и разгосударствления. Здесь последовательно раскрываются основные принципы приватизации в республике, которые были определены Президентом, основные формы приватизации государственной собственности, характерные черты постприватизационной поддержки предприятий, концепция инвестиционной политики и пути ее реализации и т.д.

Анализ результатов приватизации показывает, что за годы реформ было реализовано свыше 20 государственных программ приватизации в различных регионах и отраслях промышленности и сельского хозяйства. Проведенные институциональные преобразования позволили приблизить долю частного сектора в общем количестве предприятий к мировому показателю, ликвидировать монополию государственной собственности. В создании внутреннего продукта негосударственный сектор занимает доминирующую позицию. В ходе рыночных реформ в Узбекистане сформировался многоукладная экономика.

Во втором разделе представлены также статьи, посвященные развитию частного и малого предпринимательства в Узбекистане, а также частным вопросам привлечения иностранных инвестиций, развития современного предпринимательства и особенности национальной модели создания и развития приватизационных инвестиционных фондов (ПИФов).

Одним из насыщенных является раздел, в котором раскрываются приоритетные направления рыночных реформ. Здесь представлены различные проблемные статьи, посвященные таковым крупным проблемам, как макроэкономическая стабилизация и структурные преобразования, реформирование сельского хозяйства, региональная экономическая политика и таким частным вопросам, как развитие кредитной системы, проблемы инвестиционной политики.

Авторы отмечают, что в результате осуществления процессов по глубокой структурной перестройке экономики в основном решены намеченные задачи: достигнута нефтяная независимость, положительно решаются вопросы продовольственной независимости, созданы и развиваются принципиально новые отрасли — автомобильная, бытовая электроника, расширяется производство импортозамещающей продукции, укрепляется позиция республики на мировом рынке.

За годы проведения экономических реформ важнейшим направлением было и остается обеспечение управляемости уровнем инфляции и денежной эмиссии. Для обеспечения решения этих задач в республике осуществлены целенаправленные мероприятия комплексного характера. Введение в обращение с 1 июля 1994 г. национальной валюты — сумы — и обеспечение ее устойчивости сыграло огромную роль в положительном решении ряда социально-экономических задач.

Решающим условием создания эффективной самостоятельной экономики Узбекистана является коренная перестройка отраслевой структуры народного хозяйства, ее социальная и технологическая перестройка. Социальная перестройка связана с необходимостью в кратчайшие сроки насытить рынок потребительскими товарами, полностью удовлетворить потребности населения в бытовых услугах, добиться решающих изменений в обеспечении населения жильем и объектами социальной инфраструктуры.

Технологическая перестройка экономики предполагает разработку, освоение и выпуск продукции, отвечающей по своим технико-экономическим показателям мировому уровню, ускоренное внедрение прогрессивных технологий и передовых методов организации производства.

Важнейшим условием осуществления социально-экономических реформ в Узбекистане является научно обоснованное решение территориальных проблем развития страны на основе научно обоснованной региональной политики, концептуальные фрагменты которой раскрыты в специальной статье.

Подчеркивается, что органической частью программы углубления экономических реформ в Узбекистане является дальнейшая перестройка системы территориального управления, усиление ее воздействия на комплексное социально-экономическое развитие регионов. Если на начальном этапе рыночных преобразований доминирующая роль принадлежала центральному республиканским органам управления, то результаты дальнейшего углубления экономических реформ во многом определяются переходом центра приняты решений с отраслевого на территориальный уровень. Каждый регион должен получить возможность максимально раскрыть имеющийся потенциал своего развития и роста благосостояния населения. Региональная экономическая политика должна быть нацелена на обеспечение всемерного использования территориальных ресурсов, условий и факторов для достижения конечных целей социально-экономического развития, сформулированных в задачах и приоритетах углубления экономических реформ в Узбекистане.

Как неоднократно подчеркивал глава нашего государства Ислам Каримов, экономические реформы в Узбекистане не самоцель, все в нашей стране делается для человека. В этом и состоит одна из главных отличительных особенностей “узбекской модели” социально-экономических преобразований, рассматриваемой автором посвященный разделу журнала. В статье “Сильная социальная политика и развитие системы социальных гарантий” анализируется процесс последовательного формирования системы социальной защиты населения в Узбекистане. Автор подробно останавливается на актуальной проблеме занятости населения, которая в силу большого демографического потенциала страны в условиях перехода к

рыночным отношениям очень сильно обострилась и от решения которой в значительной степени зависит успех социально-экономических реформ.

В этом плане особо важное значение имеет скорейшее формирование полноценного рынка труда в стране. При этом автор подчеркивает, что по мере углубления экономических реформ и обеспечения стабилизации рынка труда является повышение экономической активности тех, кто может трудиться, создание для них благоприятной среды, гарантирующей правовую защищенность в области предпринимательства и продуктивного труда.

На начальном этапе экономических реформ действующая система социальной защиты полностью опиралась на себя и являлась эффективным средством предотвращения резкого снижения уровня жизни населения.

Современные тенденции миграционных процессов в стране раскрываются на большом фактическом материале, охватывающем 1990 — 1996 годы, анализирующем все виды миграции населения Узбекистана — внутреннюю, межобластную, межреспубликанскую (внутри СНГ) и международную.

В социально-демографическом разделе журнала рассматривается также трудовая активность населения в условиях реформирования экономики Узбекистана в особой социально-демографической ситуации. Здесь анализируется динамика численности населения страны с 1985 по 1996 годы и дается демографический прогноз на 2000 год.

Заключительный раздел журнала посвящен экономической интеграции Узбекистана в мировое сообщество. В статье “Экономическая интеграция — путь к прогрессу независимого Узбекистана” раскрывается процесс вхождения страны в мировое экономическое сообщество на основе международного географического разделения труда и большого интеграционного потенциала, которым обладает наша республика.

Отмечается, что за короткий промежуток времени Узбекистану удалось значительно повысить свой рейтинг на международной арене. Республика стала полноправным членом ООН, вступила во Всемирный банк, в МВФ, МБРР, Организацию экономического сотрудничества (ОЭС), подписала Соглашение с Комиссией Европейского Сообщества о техническом содействии. Заключены межправительственные соглашения о торговле-экономическом сотрудничестве с Индией, Китаем, Турцией, Венгрией, Японией, Южной Кореей, Малайзией, Пакистаном, ФРГ, Австрией и другими странами. Также подписаны протоколы о товарообороте и кредитных соглашениях с такими государствами, как Турция, Испания, КНР, Индонезия, Индия.

Особое внимание здесь уделяется определению стратегических задач интеграции Узбекистана в мировое сообщество с выделением глобальных международных финансово-экономических структур, развитие которых в рамках региональной интеграции в рамках СНГ и Центральноазиатского региона.

Раскрываются также внешнеэкономическая стратегия Узбекистана и перспективы развития международного экономического сотрудничества страны. Большое внимание уделяется анализу структуры внешнеторгового оборота страны в целом и с отдельными странами мира.

Особняком в журнале стоит статья “Культурное и духовное наследие Узбекистана — фактор возрождения национальной самозащиты”. Необходимо отметить, что культура и духовность непосредственно связаны с экономикой, поэтому исследование их взаимовлияния всегда остаются актуальными. Более того, ментальность узбекского народа как один из главных факторов выбора собственной “узбекской модели” обновления общества, определяется прежде всего древней культурой и высокой духовностью узбекского народа.

Рецензируемый специальный номер столь авторитетного российского журнала “Общество и экономика”, посвященный Узбекистану свидетельствует о том, что особая “узбекская модель” социально-экономических реформ выводит на международную арену и получает всемирное признание.

Озод АТА-МИРЗАЕВ, зам. директора Центра “Ихтиномий фикр”, Эшход НАБИЕВ, декан факультета.

— Господи Моно, довольны ли вы поездкой в Узбекистан, каковы конкретные результаты проведенной здесь работы?

— Наша делегация выполняла в Узбекистане двоякую миссию. Первое — это визит представителя частной компании "Суэз Лионез Дез'О", которая осуществляет в Узбекистане проекты, связанные с водоснабжением, очисткой и переработкой стока. Здесь мы достигли достаточно хороших результатов, подписали конкретные документы.

Вторая составляющая носила политический оттенок. Я привез личное послание Президента Франции Жака Ширака Президенту Узбекистана Исламу Каримову, которых, как известно, связывают дружеские отношения. Вторая часть нашего визита также прошла успешно.

— Каким было основное содержание состоявшейся беседы с Президентом Узбекистана?

— Во время встречи с Президентом Исламом Каримовым мы уделили внимание трем вопросам. В политическом аспекте я отметил прагматичность политики Узбекистана, которой свойствен принцип "стен-бай-стен" ("шаг за шагом"), то есть она проводится постепенно, без потрясений и направлена на создание. Я ду-

К ЧИСТОТЕ ВОДЫ И УСТРЕМЛЕНИЙ

На прошлой неделе в нашей стране побывала делегация во главе с президентом и генеральным директором "Суэз Лионез Дез'О" Жеромом Моно. Французские гости имели многочисленные встречи в министерствах и ведомствах республики, посетили Самарканд и Бухару. Членов делегации принял Президент Республики Узбекистан Ислам Абдуганиевич Каримов. Перед отлетом на родину в Ташкентском аэропорту Ж. Моно ответил на вопросы корреспондентов информационного агентства "Жахон".

маю, что такая политика позволит Узбекистану очень быстро сблизить свои отношения с Европой, и в частности с Францией. Второй темой стало экономическое сотрудничество. Здесь мы говорили о различных водных объектах, в модернизации и строительстве которых очень пригодились бы опыт и возможности компании "Суэз Лионез Дез'О". Мы обсуждали проблемы водочистки питьевой воды в Самарканде, Бухаре и Ташкенте — ведь, согласно уже подписанному контракту, нам предстоит заменить устаревшее оборудование на станциях водоснабжения. Здесь следует отметить, что правительство Франции выделило льготный

заем, который будет использован для этих целей. И, наконец, состоялось обсуждение проблемы Аральского моря. Мы говорили о питьевой воде, которой должно обеспечиваться население Приаралья, о сохранении этого уникального водоема и экологической стороне проблемы. Дело в том, что и в этой сфере наша компания имеет значительный опыт и достаточно высокий потенциал.

Все вышеуказанное рассматривалось сквозь призму послания Президента Франции, которое было передано мною господину Исламу Каримову. Содержание и дух нашего разговора позволяют говорить о том, что отношения между нашими странами будут динамично развиваться. В этом у меня нет сомнений.

ОЗОН — НАШ ДРУГ И... ВРАГ

Старение органов дыхания человека и животных, как бы "сжигает" их. Увеличение содержания озона в воздухе выше нормы вредно и для растений. Таким образом, необходимо не только сохранять стратосферный слой озона, но и стремиться к тому, чтобы концентрация этого соединения в воздухе не превышала предельно допустимую. Решением проблемы озонобезопасности во всем мире. Узбекистан ратифицировал ряд международных конвенций по защите озонового слоя. Достижению у нас и определенных успехов в разработке заменителей фреонов, других веществ, опасных для озона. В республике ведется широкая экологическая деятельность, направленная на снижение различных промышленных выбросов, внедрение новых, безвредных для окружающей среды технологий.

Помимо этого, проводятся исследования озонового слоя, которыми занимаются озонометрические станции Главного управления по гидрометеорологии при Кабинете Министров Узбекистана. Ученые, используя наземные и спутниковые данные, составляют объективную картину распределения озона над регионом Центральной Азии. Эти сведения они передают во Всемирную метеорологическую организацию, где обобщают информацию, поступающую со всего мира.

В нашей стране сегодня действуют четыре озонометрические станции — в Ташкенте, Термезе, Чимгане и на Памире, — говорит заместитель начальника Управления мониторинга природной среды Главгидромета Ольга Светлицкая. — Кроме того, постоянные наблюдения ведутся в 10 городах. Надо отметить, что в воздухе даже крупных промышленных центров республики предельно допустимая концентрация вредных веществ превышает норму. А в остальных городах она находится в пределах нормы. Однако это не значит, что проблемы защиты озона для Узбекистана не существует. Лишь проводя постоянную экологическую работу в этом направлении, можно надеяться, что и дальше соотношение озона и других составляющих воздуха будет поддерживаться в норме.

Парадоксально, но повышенная загрязненность воздуха уже иными веществами, к примеру содержащимися в выхлопных газах, наоборот, способствует образованию так называемого приземного озона. Он является сильнейшим окислителем и вызывает быстрое разрушение металлов, лакокрасочных и изоляционных материалов. Более того, он значительно ускоряет

НА СНИМКЕ: исследования проводят техника Навия Гулямова и заместитель начальника управления мониторинга Ольга Светлицкая. Фото Р. НУРИТДИНОВА. (УзА).

шать возникающие вопросы. В том числе, я надеюсь, и связанные с интересами нашей компании, с проблемами водоснабжения и водочистки, где мы занимаем лидирующее положение в мире.

Второй актуальный момент — это обмен технологиями, достижениями научной мысли. Когда мы встречались с представителями Академии государственного и общественного строительства при Президенте Республики Узбекистан, Университета мировой экономики и дипломатии, то пришли к решению проводить обмен студентами и профессорами. Несомненно, что это даст новый импульс развитию наших взаимоотношений.

Как наша фирма, так и Франция в целом имеют все основания для того, чтобы сказать всем, с кем мы сотрудничаем, в том числе международным финансовым организациям, о том, что Узбекистан находится на верном пути. В Узбекистане есть стабильность, Узбекистан имеет древнюю историю, значительный человеческий потенциал и достаточное количество ресурсов для того, чтобы занять достойное место в мировом сообществе.

Беседавали С. КУРБАНОВ, Б. МАМАДЖАНОВ, корр. ИА "Жахон".

ЩЕДРЫ ПЛОДЫ ОСЕНИ



С самого раннего утра машинами, автобусами, поездами привезают в столицу Дехкане с типичным для этого времени грузом — овощами, фруктами, арбузами и дынями. Одним словом, со всем, чем богата наша земля. И уже через считанные часы дарами осени заполняются прилавки рынков.

Признаться, такое изобилие бывает не каждый год. Слово сама природа вознаградила наш народ за душевную щедрость, доброту, трудолюбие, за выдержку и веру в завтрашний день. Ведь прошедшая зима и весна устроили серьезное испытание. Ураганные ветры, проливные дожди, резкие колебания температуры отнюдь не благоприятствовали земледелию. Но дехкане выдержали натиск стихии, сделали невозможное. Урожай сельхозпродукции культуры оказался на редкость богатым. Весьма символично, что случилось это на седьмом году независимости, — делится своими мыслями фермер из Сырдарьинской области Хонзамон Исламов.

Встретили мы его на рынке "Куйлюк", куда известный бахчевод привез знаменитые голландские дыни. Вокруг толпились покупатели, бойко шла торговля. Хонзамон-ака продавал по сравнительно низким ценам, а качество продукции оказалось отменным.

— Сначала попробуйте, если понравится, тогда берите, — говорил он каждому проходившему. Чуть позже подошел его сын, и фермер нашел время поговорить с нами.

— Изобилие не приходит само собой. Оно стало возможным благодаря экономическим реформам на селе. Мы получили землю, выращенное реализуем сами, получаем неплохие доходы. Я и члены моей семьи заинтересованы постоянно повышать урожайность, добиваться его раннего созревания, не забывая о вкусовых качествах. Вот здесь, на рын-

ке "Куйлюк" ясно видно, справились или не справились с поставленной целью. Покупатель принял наши бахчевые. Да и администрация базара создала все условия для торговли, чувствуем к себе доброжелательное отношение, — искренне говорит Хонзамон-ака. Надо сказать, что "Куйлюк" не случайно считается самым дешевым в Ташкенте. Сюда удобно возить сельхозпродукцию благодаря расположенным рядом автобусным станциям. На базаре дехкане созданы необходимые удобства. Именно поэтому на прилавках изобилие, есть выбор.

В целом рынок столицы нынешней осенью особенно многолюден. Горожан привлекают щедрые плоды нашей земли.

А. ХАТАМОВ, соб. корр. "Народного слова".

НА СНИМКАХ: вот так сегодня выглядит рынок "Куйлюк". Фото автора.

Гранты на реализацию проектов по организации сотрудничества и обмена получили 11 победителей конкурса, проведенного фондом "Евразия" в пяти Центральноазиатских республиках. Подписание договоров об их выделении состоялось в Ташкенте на церемонии подведения итогов конкурса. В ней приняли участие представители ряда государственных и общественных организаций нашей страны, а также работники посольств Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и США в Узбекистане.

ГРАНТЫ ОТ ФОНДА "ЕВРАЗИЯ"

Фонд "Евразия" — некоммерческая организация, основанная пять лет назад на средства Агентства по международному развитию США (ЮСАИД) для содействия развитию демократии и рыночной экономики в новых независимых государствах. Нынешний региональный конкурс был объявлен в январе 1998 года и проведен фондом в поддержку установления сотрудничества, укрепления существующих связей между организациями, работающими над осуществлением реформ, а также активизации обмена специалистами для совершенствования деятельности этих организаций. Заявки на участие в нем принимались от органов местного самоуправления и неправительственных организаций, от вузов, школ, библиотек, средств массовой информации и центров по обучению и развитию бизнеса. Группа международных экспертов рассмотрела 67 поданных на конкурс проектов и лучшими признала 11 из них. Именно они и были рекомендованы к финансированию фондом "Евразия".

К примеру, один из победивших проектов представляла Международная бизнес-школа "Келажак илими", действующая при Ташкентском государственном экономическом университете. Здесь предполагается провести семинар по проблемам бизнес-образования с участием представителей вузов и структур содействия малому и среднему бизнесу из стран Центральной Азии, России и США. Выработанные в ходе семинара рекомендации будут способствовать развитию этой образовательной сферы. Кроме того, реализация проекта ускорит создание в будущем Международного регионального общественного центра бизнес-образования.

Наш фонд работает в регионе уже четыре года, — сказал региональный директор фонда "Евразия" в Центральной Азии Дэниел Блосс. — За это время был проведен целый ряд конкурсов, направленных на развитие реформ в пяти республиках. Только в этом году фонд организовал еще три конкурса проектов по развитию государственного управления, агробизнеса и управления жилищным хозяйством. Организациям и лицам, представившим наиболее перспективные и актуальные проекты, выданы гранты на их осуществление. Общая сумма грантов, полученных победителями всех проведенных фондом конкурсов, составляет около 5 миллионов долларов США. Такое сотрудничество с государственным и общественными организациями стран региона мы намерены продолжать и в дальнейшем. Практика показала, что многие из уже реализованных проектов, действительно содействуют расширению демократических и экономических преобразований в Центральноазиатских республиках, а этот процесс привлекает сегодня внимание всего мира.

А. ИВАНОВА, корр. УзА.

ОЗОН — НАШ ДРУГ И... ВРАГ



В одиннадцатый раз мировая общественность в середине сентября отметила Международный день охраны озонового слоя. Он был установлен Генеральной Ассамблеей ООН после подписания протокола о запрете использования веществ, разрушающих озоновый слой Земли. В нынешнем году этот день прошел под девизом "Ради жизни на Земле: не навреди озону".

Действительно, стратосферный озон — тот, который находится на расстоянии 15—30 километров от Земли, — имеет большое значение для сохранения жизни на планете. Он образует как бы защитную "подушку", предохраняющую от солнечной радиации. Озон является препятствием на пути ультрафиолетовых лучей. При снижении его содержания эти лучи, проникая в атмосферу в большем количестве, губительно влияют на здоровье всего живого. Страдают флора и фауна, у людей резко возрастает число заболеваний кожи, крови, глаз. Главная причина разрушения озонового слоя известна всем. Это в первую очередь сверхмощные выбросы в атмосферу фреонов, хлорорганических соединений и ряда других веществ.

Парадоксально, но повышенная загрязненность воздуха уже иными веществами, к примеру содержащимися в выхлопных газах, наоборот, способствует образованию так называемого приземного озона. Он является сильнейшим окислителем и вызывает быстрое разрушение металлов, лакокрасочных и изоляционных материалов. Более того, он значительно ускоряет

НА СНИМКЕ: исследования проводят техника Навия Гулямова и заместитель начальника управления мониторинга Ольга Светлицкая. Фото Р. НУРИТДИНОВА. (УзА).

НЕДЕЛЯ КОРЕЙСКОЙ КУЛЬТУРЫ

ЗНАКОМСТВО ОБЕЩАЕТ МНОГО ИНТЕРЕСНОГО

В Интернациональном культурном центре Республики Узбекистан состоялась церемония открытия Недели корейской культуры в нашей стране.

Инициатором этого крупного культурного мероприятия, приуроченного к 50-летию образования правительства Республики Корея и 7-летию независимости Узбекистана, стало посольство Республики Корея в Узбекистане. Установление дипломатических отношений между двумя странами послужило мощным стимулом для установления и развития взаимовыгодных экономических связей, делового сотрудничества, плодотворных контактов в сфере культуры и искусства, отметил в своем выступлении Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Корея в Узбекистане Чо Енг-ха. Поэтому Неделя корейской культуры в Узбекистане, где проживают 2300 представителей корейской диаспоры, имеет весьма важное значение в углублении взаимопонимания и укрепления дружественных отношений между народами двух стран.

Программа культурных мероприятий дает возможность познакомиться с жизнью и событиями, происходящими в Южной Корее, почитать свежую информацию об этой стране, а нам — углубить свои знания об исторической родине, — сказал председатель Ассоциации корейских культурных центров Узбекистана, доктор исторических наук, профессор П. Ким.

Программа, подготовленная посольством, весьма обширна и содержательна. Полноценная древней и самобытной культуры корейского народа имеет ознакомительный в эти дни с образцами печатной продукции, дающими представление об уровне полиграфии страны, а следовательно, развития экономики. Книга, фотография, плакат — одна из экспозиций выставки, развернувшейся в Интерцентре. Экспонаты рассказывают о Южной Корее, об опыте преобразования страны, о человеке, его связи со своей землей, о прошлом и настоящем корейского народа, о его традициях, обычаях, праздниках, культурных ценностях. Другая экспозиция представляет национальные костюмы, третья предлагает вниманию предметы национального интерьера, утилизированную атрибутику.

Большой интерес вызовет и выставка произведений известных корейских художников, которые продемонстрируют около ста своих работ в институте искусствознания Узбекистана. Здесь будут представлены также полотна мастеров Ассоциации корейских деятелей искусств и картины узбекских художников.

С 23 сентября в Республиканском Доме кино будет проходить показ лучших художественных фильмов, созданных за последние годы корейскими кинематографистами. А любители спорта смогут увидеть вечером 24 сентября на проспекте "Сайитнох" традиционные корейские фольклорные игры и показательные соревнования по различным видам тэквандо.

Завершится Неделя большим концертом, который состоится вечером 26 сентября в Государственном академическом театре оперы и балета им. А. Навои, где будут исполнены традиционные корейские танцы, прозвучат народные песни и мелодии.

Доступ на все мероприятия, проводимые в рамках Недели корейской культуры, свободный.

О. АЛЕКСАНДРОВА.

И 30 тысяч абонентов Бухары почувствовали преимущества цифровой техники связи благодаря участию ДЗУ-Телеком в развитии и модернизации телефонных сетей одного из древнейших городов Востока. С вводом этого

ДЗУ-ТЕЛЕКОМ: ПЕРЕД НОВЫМ ЭТАПОМ

Шесть лет назад, словно свежий весенний ветер, ворвалось на неосвоенный рынок телекоммуникаций Узбекистана еще мало кому известная тогда у нас южнокорейская компания ДЗУ со своими смелыми инициативами и практическими делами.

Первый проект был реализован в Ферганской области в 1994 году с вводом комплекса цифровых электронных АТС на 50 тысяч номеров. Это были первые цифровые АТС в Узбекистане. Они хорошо показали себя в эксплуатации, демонстрируя не только передовую технологию, но и высокое качество связи, широкий набор дополнительных услуг, большие возможности в удовлетворении запросов абонентов.

А проект, осуществленный в Сырдарьинской области, отличается тем, что новые коммуникационные станции на 30 тысяч номеров, установленные в областном центре и ряде пригородных районов, были связаны между собой в единую сеть микроволновыми радиорелейными линиями связи. Этот комплекс был призван показать, что ДЗУ-Телеком может успешно решить и сетевые задачи — задачи построения сетей телекоммуникаций на базе собственного оборудования, отвечающего мировым стандартам.

Крупный проект осуществлен в 1997 году в Ташкентской области — здесь в городах Алмалык, Ангрен, Бекабад, Янгйоль, в Паркентском, Аккурганском и Янгйольском районах были возведены станции ДЗУ-Телеком в общей сложности на 45 тысяч номеров, проведена реконструкция линейно-кабельных сооружений, расширены сети.

Партнерские отношения не ограничились только этим. Совместно с ДЗУ-Телеком в городе Ургенче был построен завод по производству современных

цифровых АТС малой и большой емкости и модернизированных телефонных аппаратов. Создано СП "АлохаДЗУ". Завод действует. Выполнены и первые экспортные поставки оборудования АТС на 82 тысячи номеров,

Есть в двустороннем сотрудничестве и сложности. Пока не все наши предприятия, получившие новую технику, умеют в новых условиях работать рентабельно, с прибылью, чтобы своевременно платить за предоставленные кредиты. Но надо сказать, наши предприятия используют все возможности, чтобы рассчитаться с партнером. Успешно реализуются акции приватизированных предприятий связи в областях, связанных обязательствами с ДЗУ. Это дает основание для оптимизма. Партнер уверен, что наши трудности с платежами будут преодолены и сотрудничество получит новый импульс к развитию.

Правительство Республики Корея в целях расширения сотрудничества по выполнению Национальной программы реконструкции и развития телекоммуникационных сетей Республики Узбекистан намерено предоставить на льготных условиях кредит фонда ЕДЦФ в объеме 15 миллионов долларов США сроком на 20 лет под 3 процента годовых. На эти средства предполагается продолжить выполнение начатых работ по техническому перевооружению сетей телекоммуникаций. При положительном решении вопроса и подписании соглашения в течение 1,5—2 лет в республике будут построены цифровые станции на 45 тысяч номеров и линейно-кабельные сооружения на волоконно-оптическом кабеле протяженностью более 400 километров.

ДЗУ-Телеком намерен участвовать в этой работе в качестве производителя и поставщика материалов и оборудования, что совершенно обосновано. Осуществление этих проектов позволит существенно обновить и расширить телефонные сети, перевести их на современные технологии.

А. КУДИНОВ.

РЕКЛАМА

АООТ "ХАЛКАРО ПОЧТАМТ"

проводит внеочередное общее собрание акционеров, которое состоится 20 октября 1998 г. в 10.00 в актовом зале на пятом этаже.

Посетка для:

1. Ознакомление с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан N 361 от 22.08.98 г.
2. Утверждение положения об общем собрании АО.
3. Избрание нового состава членов наблюдательного совета.
4. Разное.

Регистрация акционеров проводится 16-19 октября с 8.00 до 16.00 на 2-м этаже и 20 октября с 8.00 до 10.00 на 5-м этаже.

Вниманию руководителей компаний и фирм!

АГЕНТСТВО «УЗБЕКТЕНДЕРКОНСАЛТИНГ» МВЭС РУ

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на лучший контракт на поставку сухого молока (100тн.) на четвертый квартал 1998 года среди владельцев лицензий ЦБ Узбекистана. Конкурс будет проведен 28 сентября 1998 года.

Для получения условий конкурса обращаться в агентство по адресу: г. Ташкент, ул. Буюк ипак йули, 75, в здании МВЭС РУ, перечислив предварительно 5 000 (пять тысяч) сумов на счет агентства N 20296000103214033001 в АБН - AMRO BANK, Ташкент, МФО 00831, тел.: 68-75-10, 68-25-51, 68-26-29.

